

“三山”景区 面向未来，驶入“大时代”

——写在“三山”景区成立两周年之际

特约记者 陆智国 本报记者 方良龙

站高望远，用格局谋划未来

没有一条路可以替代京江路在“三山”景区大格局中的重要作用。当我们从江海之门——引航道水利枢纽东进，吉普车行驶约半小时，便可抵达焦山生态停车场。路的北侧是浩荡长江与长江湿地，路的南侧将是江苏历史文化产业基地以及参与性、互动性的旅游项目，再往南便是碧波荡漾的金山湖，这条路串联起长江金山湖的京江路近9公里，已经完成大半投资，今年年底基本通车。届时，围绕金山湖、长江路、征润洲路、京江路、焦山路、滨江旅游专线将形成一条环线，金山、焦山、北固山与金山湖在陆地上将形成一个相对封闭的物理空间，这意味着“三山”景区空间上的大景区格局基本呈现。



不仅在陆路上逐渐形成大环线，水上线也即将铺展开来。金山湖水上游线分为水上交通快线、水上观光游线、水上游艇游线、水上运动游线、水上游乐游线，其中，水上运动游线船型为龙舟、皮划艇、水上摩托艇、水上飞机等；水上游乐游线船型为摇橹船、电动船、水上自行车、水上碰碰船、水上步行球等。金山湖沿岸约建20个码头，其中金山佛教广场码头、御码头、甘露渡码头、象山码头等12个码头已建成，金山湖风情水街码头、征润洲码头、西津渡码头等8个码头在建或正在建设。目前，“三山”风景区水上旅游运营方案基本确定，游览船只已经定型，水上“游三山”的大幕即将开启。金山湖拥有城市内湖中罕有的8平方公里水面，一旦水上游线正式运营，形成陆地与水路的对接与环绕，山水互通、水陆并进的开放性空间将奠定未来镇江城市旅游爆发式增长的坚实基础。



大格局的形成来源于战略眼光和规划的引领。自成立以来，景区没有盲目全面开花搞项目推进，而是腾出大量时间精力，围绕建设全国著名滨江风景名胜区和旅游产业集群区，以世界眼光、国际化水准编制“三山”风景区控制性详细规划，人易其稿，最近正上报住建部审批。

根据规划，“三山”景区空间布局上总体形成“一核三区”：一核为“三山”风景旅游区，三区分别为以征润洲地块为主的主题度假区、以焦北滩为主的生态休闲区以及“三山”风景旅游核心区以西以及南的商业游憩区。最终形成以“三山”风景旅游区为核心，以文化主题度假和生态休闲度假为发展翼，以环湖亲水游憩为纽带的“一核、一带、两翼”格局。

如果有暇，你可以站在北固楼向北望，碧波荡漾的金山湖水，北面是旅游项目热地征润洲，再往北是浩荡东流的长江，东北侧隐隐看到焦北滩，如果没有辛弃疾“满眼风光北固楼”的壮志豪情，应该会产生江山锦绣尽收眼底的感慨吧。



扩容补短，用业态争取未来

毋庸讳言，镇江还不是旅游目的地城市，很多游客仅仅是过境而已，驻夜游客不多。究其原因在于镇江的旅游业态不全，景区容量不足，更缺少有足够吸引力的旅游吸引物。这种状况，在正在改变。

以前到镇江“白天看庙、晚上睡觉”的状况在改变。现在的夜晚，长江路被灯光装点得流光溢彩，漫步亲水栈道，江风徐来，灯影摇曳，犹如人在画中游。举目远眺，金山寺光芒四射，北固楼被彩灯扮靓，焦山在灯光的映衬下更显秀美幽深。伴随着金山湖灯光照明工程的基本完工，金山湖水上夜游也在快马加鞭，金山湖夜游将填补镇江夜游的空白。



以前到镇江晚上没有像样的实景演出，现在《白蛇传》水景秀利用现代高科技打造了一场豪华版视听盛宴，动用了专业舞者演员、杂技演员、武术演员、花语表演员80多人，28块独立升降台组合成国内唯一的矩阵式水中舞台，先进的水幕喷射技术营造出波涛汹涌、漫金山的宏大场景，新颖的360度“威亚”技术营造出亦真亦幻引人入胜的魔幻仙境。据调查，观看过该演出的各地游客和本地市民好评率94%以上。它和即将启动的“心醉夜游”金山湖夜游一道，将迸发出足够的吸引力，留住游客，为镇江半日游发展为一日游、二日游创造了条件。



以前在传统景区一直是“老面孔”，现在逐步增加了新花样。景区实施了长江路生态环境提升工程，对沿线街景美化、亮化、绿化提升，建设亲水栈道、生态湿地，使这条串起“三山”的珍珠项链更加璀璨夺目。同时，大力实施“5A”景区提升工程，建设焦山东人口、北固山北人口，推进金山寺提园、水上一景游线、焦山东西侧清淤、古炮台保护、瘗鹤铭馆扩建等，增加景点，延长游客停留时间。

以前到“三山”只能观光，现在休闲度假也成为可能。焦山东北侧的焦北滩农业公园，300亩的农田已经形成，人工湖、湿地开挖完成，7公里堤防、一区8公里道路基本完成，一个现代农业公园初步呈现。这里建成后，一期3000亩的区域将成为休闲度假、生态种植、农业科技教育的重要基地，成为镇江城郊一片乐土。“三山”景区还不断开发新的旅游产品，重点打造金山湖游乐园，《白蛇传说》展示馆、象山“梦幻世界”、长江湿地公园等特色旅游产品，以多种多样的旅游产品招徕游客。

以前镇江缺乏参与体验性旅游项目，下一步随着江苏历史文化基地项目的开工建设，一个在全国有影响的集现代科技手段与历史文化旅游完美结合的体验区和展示区跃然金山湖畔。再加上征润洲西北侧已经完成70%以上工作量的长江湿地公园，到“三山”景区旅游不仅成为古风游览观赏，而且将成为让身体充分休息、让心灵旅行、让心情放飞的重要选择。



对于一份事业而言，两年只能算起步。

作为承载着镇江旅游文化产业重要推动力的“三山”景区，成立刚刚两年。新的机构千头万绪，管委会机关前六个月不足10个人，直至现在，机关才30多人，然而，就在这样的情况下，“三山”景区轻装上阵，在创新中前进，起步就是加速。

2013年“三山”景区接待国内外游客量387.49万人次，较前一年增长四成，旅游综合收入15.3亿元，同比翻番。今年上半年，景区接待游客量286.5万人次，占年计划58.6%，比去年同期增长23.7%；实现旅游综合收入9.62亿元，占年计划53.4%，比去年同期增长20.5%。

数据令人振奋，更令人振奋的是，当你走进“三山”，可以深切感受到，景区的发展突破了传统发展理念，用大的视野、大的创新来谋划景区改革发展。“三山”景区秉持景区的灵魂在文化、景区的基础在生态、景区的亮点在创意、景区的活力在改革、景区的前景在市场的发展理念，经过两年时间的艰苦努力，一个南北互动发展、城乡互融开发、现代文明与历史文化齐头并进、白天黑夜交相辉映的大景区格局初见雏形。

长久以来，盘桓在镇江人的心中总有一个追问，镇江旅游资源繁星点点，为何始终不见一轮明月？如今，“三山”景区虽然没有皓月当空，但已经从蛾眉月升至上弦月，正向望月演进。



“线下”“线上”，用营销对接未来

2014年1月份，凤凰城市与旅游研究院与北京大学“智慧旅游”课题组联合发布的《2013国家AAAAA级旅游景区网络媒体形象排名》中，镇江三山位列第二，仅居华山之后，得分高于张家界、泰山、黄山、西湖、武当山等著名景区。

当时“三山”景区刚刚成立一年多时间，这样的成绩来自于景区宣传推介的多样化和高点定位。

瞄准当前城市影响力决定旅游吸引力的特点，“三山”景区不局限于景区一隅，主动将“三山”景区纳入镇江城市的整体宣传中。在对外宣传推介中先推镇江，再话“三山”。2014年，景区有针对性地做细长三角杭州、上海、南京等地的营销推介，在当地召开推介会。“三山”的推介会有一个特点，每次都会邀请南京、韦岗温泉、茅山等不属于“三山”景区的兄弟单位参会，抱团作战，既扩大了镇江影响力，也突出了“三山”知名度。

两年以来，“三山”景区通过举办元宵彩灯节、端午龙舟赛、金秋环金山湖国际自行车赛、迎新年祈福撞钟等活动；举办新丝路中国小姐大赛、铁人三项精英赛，参与直通巴黎世乒赛男子选拔赛、长江国际音乐节宣传推广与促销工作，拓展营销的深度与广度。2014年3月27日，“三山”景区在北京隆重开展《白蛇传》水景秀专题营销。会上，华语乐坛顶级实力唱将姚贝娜正式签约，为“三山”景区形象代言。发布会现场，大型水景秀《白蛇传》与国内领先的票务网站同程网景区产品中心负责人签署了战略合作伙伴关系。国际水准的创作加上顶级票务网站的保障，让人们对大型水景秀《白蛇传》的走红有了更多期待。



到目的地城市面对面吆喝是传统的营销推介，这仅仅是景区营销推介的一个支撑点，另一个支撑点是网上营销。随着互联网旅游时代的到来，针对散客主流化的旅游发展趋势，“三山”景区将探索与扩大网络营销作为重点。

景区积极推动旅游在线服务、网络营销、网上预订、网上支付、安全监控系统、售检票系统等智慧旅游服务。金山景区对票房中心服务器进行了更换，对检票处现有的4台闸机进行了二合一和二维码功能升级。同时专门开辟了网络门票服务中心，为在线预订的游客提供更加人性化的票务和旅游咨询服务。“五一”期间，金山景区推出“金山码头游”活动，游客到了景区，通过手机淘宝客户端扫描二维码购买金山景区门票，系统发送景区二维码到手机上。游客在闸机上刷二维码或二代身份证，就可自动验票进景区，节省了排队购票和排队进景区的时间。金山、焦山、北固山景区还与同程、携程等几家重点网络合作商加强深度合作，推出“会员日”、“1元秒杀”等活动，吸引更多的自助游客人。



形神兼备，用文化激发未来

“三山”景区集中了市区最精华的山水和历史文化资源，在山水交融互连互动发展的基础上，如何进一步挖掘和放大传统历史文化，如何进一步发挥城市区域中心和厚重的历史文化优势，唤醒城市之根，让传统照进现实，“三山”景区在探索的道路上前行。

说到镇江建城史，铁瓮城是镇江城市之根。铁瓮城位于北固山的前峰青云门北面的鼓楼岗上，始建于公元195年，形成于公元209年，已有1800年的历史。在3世纪孙吴都城（镇江铁瓮城、南京石头城、鄂州吴王城）遗迹中，铁瓮城以其建造的年代最早、保存的遗迹最为完整、建筑风格最为独特，而被誉为“三国东吴第一城”。为了让“深闺人未识”的铁瓮城“清水出芙蓉”，“三山”景区在调研了全国多个遗址公园基础上，着手启动铁瓮城（城隍庙）板块的保护与开发。包括启动铁瓮城遗址公园建设，兴建铁瓮城遗址博物馆，掀起有关第一古城的神秘面纱，同时以万古一人路建设、城隍庙商业街建设为契机，恢复建设四牌楼、万岁楼、千秋桥、老北门、日精山、风光祭等历史遗迹，打造集文化观光、商业集聚为一体的新板块。目前，铁瓮城遗址保护与开发方案基本确定，项目预计明年实施。



除了铁瓮城（城隍庙）板块这一重头戏，许多挖掘“三山”历史文化潜力的新亮点也逐步呈现。

甘露寺佛祖舍利展示馆、北固山地宫新建工程——甘露寺佛祖舍利展示馆投资2000万元，已主体封顶。建成后，“三山”景区管委会将与市文广新闻局磋商，争取现存镇江博物馆的佛祖舍利重回北固山供奉，以便北固山成为一处新的佛教圣地，从而带动镇江的旅游业并推动佛教的发展传承。

澄鉴堂石刻专题馆。2013年7月25日，“三山”管委会与泰国兰蓬雅集研究会联合举行新闻发布会，就落户在泰国曼谷的巨幅古画《墨竹图》是否为南宋石碑刻澄鉴堂的“母本”，作者是宋代著名画家文同还是苏东坡，邀请海内外学者进行研究解读。“三山”将在焦山碑林专门建立“文苏墨竹”与澄鉴堂石刻专题馆”，陈列展示文苏墨竹相关的文物资料与图片。



焦山摩崖石刻修复工程。由于岁月侵蚀，在可辨的80余平方米焦山摩崖石刻中，部分宋代石刻漫漶不清，一些元、明刻石也模糊不清，甚至有些清代以及民国石刻也已开始模糊。2013年4月开工的碑刻保护性修复工程，对山上若干碑刻进行描摹出新，还有的碑刻增加了玻璃防护。

山水为形，文化为魂。“三山”景区正在努力使地下的文化变成地上的文化，使隐形文化变为显性文化，着力构建围绕金山湖的山水新文化，使镇江的文化记忆多出一抹亮色。

如今，“三山”景区站在新的起点上。伴随着市级平台整合的逐步到位，将给“三山”景区的发展注入新的活力，相信在不远的将来，景区又将呈现出一番新气象。